Урок української літератури у 5 класі на тему

Тема: Література  рідного краю. Легенди та казки Наддніпрянщини.
Мета: поглибити знання учнів про усну народну творчість шляхом ознайомлення з легендами, казками рідного краю, розвивати навички виразного читання, критичного мислення, уміння  осмислювати прочитане; виховувати почуття гордості за культурно-мистецьку спадщину рідного краю.

Тип уроку: урок формування вмінь і навичок.

Обладнання: тексти легенд про походження назв населених пунктів Юр’ївщини, слайд-презентація «Мій рідний край», картки, підручник,  ілюстрації учнів.

Методи, прийоми, види, форми роботи: слово вчителя, бесіда, робота у парах, «незакінчене речення», виразне читання, «поділися враженням», передбачення, ігрова хвилинка, самостійна робота ( виконання тестових завдань)





Хід уроку

Малими ділами можна заслужити 



                             Милість Божу.
В. Мономах

І.Мотиваційний етап.

Слайд 1т

Я – ВЧИТЕЛЬ

Я – Любов і Відданість, Віра й Терпіння

Я – Радість і Спів радість, Страждання й Жаль.

Я – Істині й Серце, Совість і Шляхетність.

Я – Шукач і Обдарував, Жебрак і Багатий.

Я – Вчитель і Учень, Вихователь і Вихованець.

Я – Прокладач Шляху і Художник Життя.

Я – Притулок Дитинства й Колиска людства.

Я – Усмішка Майбутнього і Смолоскип Сущого.

Я – Вчитель від бога і Його Помічник.

Ш. Амонашвілі.

1.Привітання. Доброго дня, діти. Мені дуже приємно бачити вас усміхненими, готовими до сприйняття нового матеріалу.

2.Забезпечення емоційної готовності до уроку.

Слайд 2
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Учитель.У сучасної української поетеси Л.Костенко є такі слова: «Красива осінь вишивала клени червоним, жовтим,срібним, золотим…А листя просить: « Виший нас зеленим, ми ще побудем, ще не відлетим…»

3.Перевірка домашнього завдання

Учитель.На домашнє завдання вам було розмалювати символічні рушники.

1. Скажіть, будь ласка, із яким настроєм і якими кольорами ви прикрасили оці символічні рушнички, які лежать у вас на партах? 

 Із такими « вишивками» у нас стало затишно, як у рідному домі.


2. Діти, а з чим у вас асоціюється слово «рідний»?(мама, тато, хата, земля, край)

 Усі ці слова дійсно пов’язані з чимось близьким і знайомим для нас із самого дитинства, звідки родом перші казки, потішки, прислів’я, скоромовки…

Нещодавно ми з вами ознайомились з українськими міфами, легендами та переказами, дізналися про первісні уявлення наших предків про світ. А цей урок-урок літератури рідного краю-допоможе вам глибше осягнути світ фантазії і мудрості українського народу, перекинути місточок із минулого в сьогодення,наблизить нас до духовної спадщини рідного Юр’ївського краю.

Прокласти цей місточок допоможуть ваші рушнички-розмальовки. Ми скріпимо їх наліпками-стопами і підемо у край
 рідних легенд.

3.Актуалізація суб’єктивного досвіду й опорних знань.

3.1.Випробування « Перейди місточок»

Слайд№3
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                                   Слайд № 4
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Учитель.  1.Трьом учням, представникам кожного ряду,потрібно дати пояснення слів, які написані на стопах: міф,легенда, фольклор,реальність,

народний переказ,фантастичне.Давши пояснення слів, ви таким чином здолаєте рушничок-місточок і дійдете до чарівного кошика з таємничими згортками.( Ці згортки учні розподіляють між рядами)

2.Самостійна робота:

а ) робота з підручником. Виконання завдань 1-3 (стор. 19);

б ) робота з картками.

3.2. « Незакінчене речення»: « Я думаю,що у цих згортках тексти…»

Учитель.Розгорнімо аркуші й прочитаймо назви текстів.

-То про що нам розкажуть ці легенди?(Про походження назв населених пунктів Юр’ївського району).

Є ціла наука,яка вивчає походження географічних назв,-топоніміка. А народ вклав у назви сіл і міст власне бачення.Ми вже прочитали деякі легенди: 

« Берегиня», « Дажбог», « Як виникли Карпати». 

-Які ці легенди?(Цікаві, історичні, оригінальні, пізнавальні)

ІІ.Цілевизначення і планування.

1.Ознайомлення із цілями,вибір власних цілей.

Цілі: 

Учні знатимуть: зміст легенд про походження назв населених пунктів Юр’ївщини, змістом казок Наддніпрянщини, особливості виразного читання прозових творів.

Учні вмітимуть: сприймати народні легенди і казки як одну із форм духовної спадщини рідного краю, виразно читати легенди, осмислювати їхній зміст ставити запитання до тексту; вмітимуть інсценізувати уривок казки.

2.Узгодження цілей уроку.

Учитель.Доповніть цілі уроку, продовжуючи речення.

-На уроці хочу дізнатися …(про походження назв населених пунктів Юр’ївського району)

-Хочу навчитися…(виразно читати народні легенди, осмислювати їхній зміст)

-Сподіваюся…(одержати високий бал на уроці.)

3. Узгодження плану роботи, запропонованого учителем.

ІІІ.Опрацювання навчального матеріалу.

Слайд№5
Учитель. Зверніть увагу на карту нашого району-Юр’ївщини. Послухаємо легенду про заснування села Вербуватівка.

Слайд №6

1.Виразне читання легенди підготовленим учнем.

Вербуватівка

В двадцяти кілометрах від міста Павлограда, в долині лівого берега річки Тернівки, з півночі на південь, розташувалося село Вербуватівка. В цій місцевості перші поселенці осіли близько двохсот років тому.Це були втікачі від кріпосників Романенко і Савчук та чумаки, які спочатку зупинилися на відпочинок. а після-на постійне проживання.Село росло з року в рік, переважно за рахунок «виселенців» із Вербок.Очевидно,назва села і походить за рахунок села Вербки. Є й інші версії щодо походження його назви. Жили вільно і незалежно перші поселенці, і до них приїжджали вербувати на роботи людей. Від слова «вербувати» походить Вербуватівка. А ще старожили говорять, що село було обсаджене вербами. Звідки і назва- Вербуватівка.

2.Робота в парах.

1) Формулювання, обговорення і запис запитань до тексту.

2) Озвучення парами результатів роботи (сформульовані запитання група ставить одна одній і дає відповіді; у такий спосіб осмислюється зміст легенди).

3)Оцінювання роботи вчителем.

4)Рефлексія діяльності:

а ) за що б ви себе можете похвалити?

б ) чи сподобалось вам працювати у парах?

Учитель. Наша Юр’ївщина-край історичний. У цьому нас переконає легенда про село Жемчужне.

Слайд№7

1.Мовчазне читання легенди про походження назви села Жемчужне.

Жемчужне

До початку ХХ століття-Стороженкове. Засноване село в кінці ХVІІІ століття. Першими поселенцями його були запорізькі козаки, які поселились в цій місцевості після ліквідації Запорізької Січі. Спочатку це був хутір Стороженка( 5-7 дворів). Заснував його козак Стороженко. Поступово  почало селитись поселення навколо хутора. Згодом хутір перетворився в село Стороженкове.

На початку ХХ століття Стороженкове перейменували в Жемчужне. Чому? Існує в народі така легенда,що начебто Катерина ІІ проїжджала через село і випадково порвала намисто та й розсипала. Намисто було із перлів(жемчуга).

Всі намистини зібрала, а однієї не знайшли.  Звідси і пішла назва села-Жемчужне. Зараз село Жемчужне-центр сільської Ради.

2.Осмислення прочитаного « Незакінчене речення».

2.1. Прочитавши легенду про  село Жемчужне, я зрозумів,(що першими поселенцями його були козаки).

2.2.Легенда про село Жемчужне пізнавальна, оскільки(розповідає про те, що начебто сама Катерина ІІ, проїжджаючи через село, випадково порвала намисто і розсипала жемчуги.)

2.3. Ми маємо гордитися  Юр’ївським краєм, тому що(в ньому історичне минуле нашого народу.)

Учитель. А тепер послухайте ще одну легенду і здогадайтесь, про яке село йдеться, адже підказка у самому тексті.
1.Виразне читання легенди про походження назви села Варварівка

Село Варварівка розташоване в долині Малої Тернівки. Поверхня Варварівки –це хвиляста степова рівнина. Село Варварівка виникло на початку ХІХ століття в період колонізації Новоросійського краю. Успішні війни з Туреччиною та її васалом-кримським ханом дало змогу російському урядові наприкінці ХVІІІ століття  міцно закріпитися в Криму і захопити в свої руки Причорноморські степи. Колишні запорізькі землі перейшли в казну.Нова адміністрація  поділила  цю територію на повіти і приступила до роздачі величезних земель поміщикам.

Державін писав, що за таких порядків один із родичів Потьомкіна, катеринославський губернатор Синельников, подарував йому 6000 десятин землі, а самі Синельникови одержали тільки по Дніпру, біля Ненаситницького порога, 9343 десятини, де була збудована і дача Синельникова. Так була наділена земля поміщиці Варварі, за її ім’ям стали називатись село Варварівка і станція Варварівка, яка була збудована під час прокладання залізниці Севастополь-Синельниково-Лозова в1874.

1.1.Про яке село йде мова у цій легенді?

Слайд №8

Учитель.Діти, готуючись до цього уроку, я знайшла в шкільному історичному музеї цікаві матеріали про життя жителів Варварівки до революції. В 1870 році в селі жило всього 28 сімей, всі вони були до 1861 року кріпаками пані Мальцевої. Пан мав право продати будь-якого члена сім’ї. Дівчина могла вийти заміж, чи парубок оженитися тільки з дозволу пана. Дуже били кріпаків. Довгий час дівчата і хлопці ходили у довгих сорочках, щоб все  здаватися маленькими. Бо тільки штани чи спідницю одягали, їх зразу ж примушували працювати на панщині. Земельна реформа 1861 року не принесла варварівцям радості.Настало нове горе-безземелля. Селяни жили в жахливих умовах.

Слайд № 9

 Вони змушені були найматися до поміщика Мальцева обробляти землю, доглядати худобу. В кінці 70-х років ХХ ст., вивчаючи історію рідного краю, краєзнавці Варварівської  середньої школи( керівник-вчитель історії Понпа М.Н.) знайшли цей цікавий документ про взаємовідносини поміщиків і селян. Так звана « Уставна грамота» підтверджувала і закріпляла безправне становище селян і майже необмежену владу поміщика.

Слайд №10

Уставна грамота

Катеринославської губернії, Новомосковського повіту, села Сергіївка, поручика В.С.Клевцова, складена 1862 року 12 березня

Головні пункти:

1 пункт. В Уставній грамоті зазначається кількість ревізійних душ чоловічої статі(287).На підставі ст.8 місцевого положення вони повинні одержати наділ.

2 пункт. Всієї надільної зручної землі-1148 дес., план якої складений колезьким реєстратором Леонтьєвим. Сплачувальний оброк зумовлений круговою порукою. Поміщицькі будови, що знаходятьсяв середині  селянського наділу, мають залишатися, до рішення власника, на своїх місцях, мають залишатися  і проїжджі шляхи до цих будов.

3 пункт. Сім селянських садиб, які опинилися поза межею селянських наділів, перенести в село Сергіївку.

4 пункт. Водопій із ставків, до берегів яких прилягають селянські наділи, надається з тим, щоб зроблені на садовому ставку гребля і міст були підтримувані селянами разом з власниками, а мости, що знаходяться на селянській землі, мають бути налагоджені селянами.

5 пункт. За надану в постійне користування селянам землю, із включенням садибної, разом 1148 десятин оброку, сплатити, на підставі ст.168 місцевого положення, в рік 2583 карбованці.

6 пункт. На підставі ст. 10 і 21 положення про викуп, надати селянам можливості придбати у власність садибу і надільну землю.

1.2.Спогади про село Варварівку (відеозапис).

Слайд №11


Особливого  розвитку досягла Варварівка за останні 60 років.

Більше 3 років очолює сільську Раду Чепурний В.М., який у співдружності з керівниками підприємст веде село до дійсного розквіту.

 Побудовано новий двоповерховий дитячий садок « Ластівка» разом з казковою зоною відпочинку,потягнулись нові вулиці здобротними будинками.

Слайд №12

Слайд №13

З 1973 року в селі працює школа. Заслужений вчитель республіки Андрунас Ю.О. разом із колективом досвітчених вчителів зробили школу справжньою творчою  лабораторією для працівників освіти не тільки району, а й області.Сьогодні школа працює під керівництвом директора школи –

Ж.А.Сусой.


Слайд №14

 На території сільської Ради знаходяться також фельдшерсько-акушерський пункт та сільський будинок культури « Юність».

Розвивається й економіка:

Слайд № 15

Працює залізнична станція, філія Павлоградрайавтодору,

ТОВ «Павлоградзернопродукт», газорозподільча станція.

Слайд №16

ТОВ «Варварівський елеватор», ТОВ «Агрохімциклон», фермерські господарства « Ксенія», « Тандем-Агро», « Колос» та 28 одноосібників.

Слайд № 17

Учитель. Юр’ївський район створено в 1991 році шляхом виділення з Павлоградського району. Адміністративний центр – смт. Юр’ївка. Агропромисловий комплекс району впевнено розвивається, відроджуючи минулу славу Юр’ївщини – краю хліба, добрих справ і хороших людей.

Звучить пісня у виконанні учнів «Варварівка»

Слайд № 18

Перегляд відеопрезентації « Яке ж диво ці казки».

Ігрова хвилинка « Відгадай казку та головного героя».

Учитель.

1.Діти, зверніть увагу на слайд. Пригадайте, як називається казка? Назвіть головного героя казки.

2. Чому ви так швидко впізнали героїв? (Тому що ми любимо багато читати казок. Казки цікаві, захоплюючі,повчальні,у них відбуваються дивні речі, дивовижні пригоди, у них мудрість народу.)

Учитель: Я знаю, що ви вмієте фантазувати, маєте уяву, прочитали багато казок Наддніпрянщини. У нашому класі є талановиті юні актори, які підготували інсценізацію казки« Неслухняна Мар’яна».

(Інсценізація казки)

Учитель. Отже, переглянувши цю казку, читаючи раніше казки, ви зрозуміли, що казки вчать розуміти життя, пізнавати закони природи і людських взаємин.

Давайте на пелюстках квітки запишемо позитивні цінності, які розкривають казки.( Доброта, мудрість, повага до старших, любов, взаємодопомога, вірність, людяність, правдивість, працьовитість, скромність, чесність, доброзичливість)

4.Озвучення напрацювань, утворення квітки.

ІV. Рефлексивно-оцінювальний етап. Рефлексія досягнення поставлених цілей.

1.Що найбільше сподобалося на уроці?

2. Мені було цікаво…

3.Оцініть свою роботу.

3.1. Самооцінка діяльності на уроці. Заповнення карток самооцінювання.

	Прізвище,ім’я учня.

Критерії оцінювання.
	Самооцінка.

	Працював найкраще(12-10)
	

	Працював добре(9-7)
	

	Працював посередньо(6-4)
	

	Майже не працював(3-1)
	


Домашнє завдання: написати невелике есе про те, чого ти навчися як читач під час вивчення теми « Світ фантазії, мудрості». Індивідуальне завдання: придумати загадки про предмети шкільного вжитку, намалювати ілюстрації до них.

	Прізвище, ім’я учня.

Критерії оцінювання.
	Самооцінка.

	Працював найкраще(12-10)
	

	Працював добре(9-7)
	

	Працював посередньо(6-4)
	

	Майже не працював(3-1)
	


Тести для перевірки знання учнями змісту міфологічних творів

1. Хто хотів завоювати  місто Дорогобуж?

А ) Великий князь Новгорода;

Б ) королі польський та угорський;

В )московський цар;

Г ) король візантійський та румунський.

2. Як ви гадаєте, що символізує неопалима купина7

А ) Символ незламності волі;

Б ) ознака доброї волі;

В ) вічне полум’я життя

Г ) квітка –захисник.

3. Де, згідно з твором, утворилися найвищі гори?

А ) На Гуцульщині;

Б ) на Поділлі;

   В) на Вінниччині;

                  Г) на Слобожанщині.


Фольклор





Легенди 





Загадки  





Перекази 





Казки 
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